



10713

東坡集卷之二十七

奏議

眉山蘇軾東坡氏著

論高麗進奉狀

元祐四年十一月三日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏臣
伏見熙寧以來高麗人屢入朝貢至元豐之末十六七年間館待
賜予之費不可勝數兩浙淮南京東三路築城造船建立亭館調
發農工侵漁商賈所在騷然公私告病朝廷無絲毫之益而夷虜
獲不貲之利使者所至圖畫山川購買書籍議者以爲所得賜予
大半歸之契丹雖虛實不可明而契丹之疆足以禍福高麗若不

東坡集卷二十七

奏議

一

陰相計構則高麗豈敢公然入朝中國有識之士以爲深憂自二
聖嗣位高麗數年不至淮浙京東吏民有息肩之喜唯福建一路
多以海商爲業其間凶險之人猶敢交通引惹以希厚利臣稍聞
其事方欲覺察行遣今月三日淮秀州差人押到泉州百姓徐叢
擅於海舶內載到高麗僧統義天手下侍者僧壽介繼當禪流院
子金保裴善等五人及齋到本國禮賓省牒云奉本國王旨令壽
介等齋義天祭文來祭奠杭州僧源開承天寺安下選差職員二
人兵級十人常切照管不許出入接客及選行行止經論僧伴話
量行供給不合失所外已具事由畫一奏稟朝旨去訖又據高麗

僧壽介有狀稱臨發日奉國母指墀合齋金塔二所祝延皇帝太
皇太后聖壽臣竊觀其意蓋爲二聖嗣位數年不敢輕來入貢頓
失厚利欲復遣使又未測聖意故以祭奠源閣黎爲名因獻金塔
欲以嘗試朝廷測知所以待之之意輕重厚薄不然者豈有欲獻
金塔爲壽而不遣使奉表止因祭奠亡僧遂致國母之意蓋疑中
國不受故爲此苟簡之禮以小朝廷若朝廷待之稍重則貪心復
啓朝貢紛然必爲無窮之患待其已至然後拒之則又傷恩恭惟
聖明灼見情狀廟堂之議固有以處之臣忝備侍從謹置畫一如左
出使一路懷有所見不敢不盡以備採擇

一福建狡商專擅交通高麗引惹牟利如徐戩者甚衆訪聞徐

東坡集卷二十七

奏議

二

戩先受高麗錢物於杭州彫造夾注華嚴經費用浩汗印板
既成公然於海船載去交納却受本國厚賞官私無一人知
覺者臣謂此風豈可滋長若馴致其弊敵國奸細何所不至
兼今來引致高麗僧人必是徐戩本謀臣已擲送左司理院
根勘卽當具案聞奏乞法外重行以戒一路奸民猾商次

一高麗僧壽介有狀稱臨發日國母合齋金塔祝壽臣以爲高
麗因祭奠亡僧遂致國母之意苟簡無禮莫斯爲甚若朝廷
受而不報或報之輕則夷虜得以爲詞若受而厚報之則是
以重幣答其苟簡無禮之醜也臣已一百合管勾職員退還

其狀云朝廷清嚴守臣不敢專擅奏聞臣料此僧勢不肯已必云本國遣其來獻壽今若不奏歸國得罪不輕臣欲於此僧狀後判云州司不奉朝旨本國又無來文難議投進執狀歸國照會如此處置只是臣一面指揮非朝廷拒絕其獻願似穩便如以爲可乞賜指揮施行

一高麗僧壽介齋到本國禮賓省牒云祭奠源閣黎仍諸處請師學法臣謂壽介等只是義天手下侍者非國王親屬其來乃致私奠本非國事待之輕重當與義天殊絕欲乞只許致奠之外其餘尋師學法出入遊覽之類並不許仍與限日却

東坡集卷十七 奏議

三

差船送至明州合塔附因便海舶歸國更不差人船津送如
有買賣許量辨歸差不得廣作商販

右謹件如前若如此處要使無厚利以絕其來意上免朝廷帑廩無益之費下免淮浙京東公私靡幣之患臣不勝區區謹錄奏聞
伏候勅旨

備因恩會... 且長... 一面... 我... 本...

乞賑濟浙西七州狀

元祐四年十一月初四日兩浙西路兵馬鈐轄龍圖閣學士朝奉
郎蘇軾狀奏勸會浙西七州軍冬春積水不種早稻及五六月水
退方插晚秧又遭乾旱早晚俱損高下並傷民之艱食無甚今歲
見今米頭九十足錢小民力冬已有饑者兩浙水鄉種麥絕少來
歲之熟指秋爲期而熟不熟又未可知深恐來年春夏之交必有
饑饉盜賊之憂本司除已與提轉商量多方擘畫準備外有合申
奏事件謹具書一如左

一轉運司來年合發上供額斛及補填舊欠共一百六十餘萬

東坡集卷

二十七 奏議

四

頃本路錢物大抵空匱剗刷變轉不行官吏急於趨辦務在
免責催迫賦租督促欠負銖束私酒漏稅之類必倍於平日
饑貧之民無路逃死必將聚爲盜賊又緣上供額斛數目至
廣都無有備見今逐州廣行收糴指揮嚴緊官吏不免遮攔
米穀添價貴糴以此斛斛湧貴小民之食欲望聖慈愍此一
方遭罹熙寧中饑疫人死大半至今城市寂寥少欠官私逋
負十人而九若不痛加賑恤則一方餘民必在溝壑今來亦
不敢望朝廷別賜錢米但祇寬得轉運司上供年額錢斛則
官吏自然不行迫急之政而民日受賜矣乞出自宸斷來年

本路上解錢斛且起一半或三分之二其餘俟豐熟日分作
二年隨年額上供錢物起發所貴公私稍獲通濟又恐官吏
爲見明年旣得寬減僥倖替移更不盡心擘畫收拾以備補
填年額乞特賜指揮須管依年分收簇數足若遇移替其所
催到數交割與後政承認不得出違年限

一見今逐州和糴常平斛斛及省倉軍糧又糴封樁錢上供米
名目不一官吏各務趨辦爭奪相傾以此米價益貴伏望聖
慈速賜勘會如在京諸倉不待此米支用卽令提轉疾速契
勘逐州如省倉不闕軍糧常平糴散有備外更不得收糴所

東坡集卷二十七 奏議

五

貴米價稍平小民不至失所

一兩浙中自來號稱錢荒今者尤甚百姓持銀絹絲綿入市莫
有顧者質庫人戶徃徃晝閉若得官錢三二十萬散在民間
如水救火欲乞指揮提轉令將合發上供錢散在諸州稅戶
合買金銀綉絹充年額起發

一自來浙中奸民結爲羣黨興販私鹽急則爲盜近來朝廷痛
減鹽價最爲仁政然結集興販猶未甚衰深恐饑饉之民散
流江海之上羣黨愈衆或爲深患欲乞朝廷指揮盜賊情理
重者及私鹽結聚羣黨皆許申鈐轄司權於法外行遣候豐

熟曰依舊所貴彈壓好惡有所畏肅

右謹件如前勘會熙寧中兩浙饑饉是時米斛二百人死大半父
老至今言之流涕今來米斛已及九十日長炎炎其勢未已深可
憂慮伏望仁聖哀憐早行賑恤今來所奏一一並是詣實伏乞詳
酌速賜指揮謹錄奏聞伏候勅旨

東坡集卷三七 奏議

六

酒限調法賦贖避免開介奏議

憂慮伏望仁聖哀憐早行賑恤今來所奏一一並是詣實伏乞詳

酌速賜指揮謹錄奏聞伏候勅旨

右謹件如前勘會熙寧中兩浙饑饉是時米斛二百人死大半父

老至今言之流涕今來米斛已及九十日長炎炎其勢未已深可

論役法差雇利害起請畫一狀

元祐四年十一月十日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏臣自熙寧以來從事郡縣推行役事及元祐改法臣忝詳定今又出守躬行其法考問吏民備見雇役差役利害不敢不言雇役之法自第二等以上上戶歲出役錢至多行之數年錢愈重穀帛愈輕田宅愈賤以至破散化爲下等請以熙寧以前第一第二等戶逐路逐州都數而較之元豐之末則多少相絕較然可知此雇役之法害上戶者一也第四等已下舊本無役不過差充狀丁無所陪備而雇役法例出役錢雖所取不多而貧下之人無故出三五百

東坡集卷三七

奏議

七

錢未辦之間吏卒至門非百錢不能解免官錢未納此費已重故皆化爲游手聚爲盜賊當時議者亦欲蠲免此等而戶數至廣積少成多役錢待此而足若皆蠲免則所喪大半雇法無由施行此雇役之法害下戶者二也今改行差役則二害皆去天下幸甚獨有第三等人戶方雇役時每戶歲出錢多者不過三四千而今應一役爲費少者曰不下百錢二年一替當費七十餘千而休閑遠者不過六年則是八年之中昔者徐出三十餘千而今者併出七十餘千苦樂可知也而况農民在官貪吏狡胥恣爲蠶食其費又不可以一二數此則差役之法害於中等戶者一也今之議者或

欲專行差役或欲復行雇法皆偏詞過論也臣愚以謂朝廷既取六色錢許用雇役以代中等人戶頗除一害以全二利此最良法可久行者但元祐二年十二月二十四日勅合役空閑人戶不及三番處許以六色錢雇州手分散從官承符人此法未爲允當何者百姓出錢本爲免役今乃限以番次不許盡用留錢在官其名不正又所雇者少未足以紓中等人戶之勞法不簡徑使奸吏小人得以伸縮臣到杭州點檢諸縣雇役皆不應法錢塘仁和富實縣分則皆雇人新城昌化最爲貧薄反不得雇蓋轉運司特於法外創立式樣合諸縣不得將逐等人戶各別比較須得將上三等

人戶都數通比其貧下縣分第一第二等人戶例皆稀少至第三等則戶數猥富以此漲起人戶皆及三番然第三等戶豈可承當第一等色役則知通計三等乃俗吏之巧薄非朝廷立法之本意也臣方一面改正施行次旋准元祐四年八月十八日勅諸州衙前投名不足處見役年滿鄉差衙前並行替放且依舊條差役更不支錢又諸州役除吏人衙前外依條定差如空閑未及三年卽以助役錢支募此法旣下吏民相顧皆所未曉其餘繚繞不通又恐曰於前三番之法前史稱蕭何爲法講若畫一蓋謂簡徑易曉雖山邑小吏窮鄉野人皆能明白遵守然後爲不刊之法也臣

身爲侍從又忝長民不可不言謹具前件條貫不便事狀及臣愚見所欲起請者畫一如左

一前件勅節文云看詳衙前自降招募指揮護及一年諸州路軍尙有招募投名不足去處其應役年滿衙前雖且依舊支與支酬勒令在役然非鄉戶情願充應若向後更無人願募卽鄉戶衙前卒無替期乃是勒令長名祇應顯於人情未便今欲將諸州衙前投名不足去處見役年滿鄉差衙前並行替放且依舊條差役更不支錢如願投充長名及向去招募到人其雇食支酬錢卽令全行支給却罷差充仍除鄉差年

東坡集卷二十七 奏議

九

限未滿人戶依舊理當本戶差役外其投募長名之人並與免本戶役錢二十貫文如所納數少不係出納役錢之人卽許計會六色合納役錢之人依數免放并仰逐處監司相度見充衙前如有虛古窠名可以省併去處裁減人額却將減下錢數添搭入重難支酬施行

臣今看詳前件勅條深爲未便凡長名衙前所以招募不足者特以支錢虧少故也自元豐前不聞天下有關額衙前者豈常抑勒差充直以重難月給可以足用故也當時奉使之入如李承之沈括吳雍之類每一奉使輒以減刻爲功至元豐

之末衙前支酬可謂僅足而無餘矣而元祐改法之初又行減刻多是不支月給以故招募不行今不反循其本乃欲重困鄉差全不支錢而應募之人盡數支給又放免役錢二十貫欲以誘脅盡合應募然而歲免役錢二十千許計會六色人戶放免則是應募日增而六色錢日減也若天下投名衙前並免此二十千即六色錢存者無幾若只是闕額招募到人方得免放則均是投名厚薄頓殊其理安在朝廷既許歲免二十千則是明知又酬虧少以此補足何如直添重難月給合招募得行所謂計會六色人戶者蓋合衷私商量取錢

東坡集卷二十七

奏議

十

若過頑猾人戶抵賴不還或將諸物高價準拆訟之於官經涉歲月乃肯備償則衙前所獲無幾何如官支二十千朝請暮獲豈不簡徑易曉故臣愚以謂上件勅條必難久行議者多謂官若添錢招募則奸民觀望未肯投名以待多添錢數今來計會六色人戶放免役錢正與添錢無異雖巧作名目其實一般大抵支錢既足萬無招募不行之理自熙寧以前無一人闕額豈有今日頓不應募臣今起請欲乞行下諸路監司守令應闕額長名衙前須管限日招募數足如不足卽具元豐以前因何招募得行今來因何不足事由申奏如合

添錢雇募卽與本路監司商議一面施行訖具委無大破保
明聞奏若限滿無故招募不足卽取勘于繫官吏施行如此
不過半年天下必無闕額長名徇前而所添錢數未必人人
歲添二十千兼止用坊場河渡錢非如今法計會放免侵用
六色錢也

一前件勅節文云看詳鄉差人戶物力厚薄等第高下丁口進
減故不常定恐難限以番次召募不若約空閑之年以定差
法立役次輕重雇募役人顯見均當兼可以將寬剩役錢裁
減無丁及女戶所出錢數欲乞諸州役除吏人衙前外依條

東坡集卷三十一 奏議

十一

定差如空閑未及三年卽據未及之戶以助役錢支募候有
戶罷支已募之人各依本役年限候滿日差罷今後遇有支
募准此及以一路助役錢移那應副仍將支使外寬剩錢除
依條量留一分準備外據餘剩錢數却於無丁及女戶所出
役錢內量行裁減具數奏聞所有先降雇募州役及分番指
揮更不施行

臣今看詳諸役大率以二年爲一番向來指揮如空閑人戶不
及差三番則令雇募是聖恩本欲百姓空閑六年也今來無
故忽減作三年吏民無不愕然以謂中等人戶方苦差役正

望朝廷別加寬卹而六色錢幸有餘剩正可加添番數而乃
減作三年農民皆紛紛相告云向來差役雖甚勞苦然朝廷
猶許我輩閑了六年今來只許閑得三年必是朝廷別要此
錢使用方二聖躬行仁厚天下歸心忽有此言布聞遠邇深
爲可惜雖云量留一分准備外據除剩數却於無丁及女戶
所出役錢內量行裁減此乃空言無實止是建議之人假爲
此名以濟其說臣請爲朝廷詰之人戶差役年月人人不同
本縣無戶有戶日日不同加以稅產開收丁口進退雖有聖
智真能前知當雇當差臨事乃定如何於一年前預知來年

合用錢數見得寬剩便行減放臣知此法必無由施行但空
言而已若今來寬剩已行減放來年不足又須却增增減紛
然簿書淆亂百弊橫生有不可勝言者矣方今中等人戶正
以應役爲苦而六色人戶猶以出錢爲樂苦者更減三年樂
者又行減放其理安在大抵六色錢本緣免役理當盡用雇
人除量留准備外一文不合椿留然後事簡而法意通名正
而人心服惟有一事不得不加周慮蓋逐州逐縣六色錢多
少不同若盡用雇人則苦樂不齊錢多之處役戶太優與六
色人戶相形反爲不易臣今起請欲乞今後六色錢常椿留

一半准備如元祐四年只得用元祐二年錢其二年錢椿留准備用及約度諸般合用錢

謂如官吏請雇人錢之類外其餘委自提刑轉運與守令商議將逐州逐

縣人戶貧富色役多少預行品配以一路六色錢逼融分給

令州縣盡用雇人以本處色役輕重爲先後如此則事簡而

易行錢均而無弊雇人稍廣中外漸蘇則差役良法可以外

行而不變矣

貽黃若行此法今後空閑三年人戶官吏隱庇不差却行雇募

無由點檢縱許人告自非多事好訟之人誰肯告訴若有本等

已上閑及三年未委專以空閑先後爲斷爲復參用物力高下

東坡集卷三十七 奏議

三

定差旣無果決條貫今後詞訟必多

右謹件如前朝廷改法數年至今民心紛然未定臣在外服目所

親見正爲此數事耳伏望聖慈與執政大臣早定此法果斷而行

之若還付有司則出納之吝必無成議日復一日農民凋弊所憂

不小臣干犯天威謹俟斧鉞之誅謹錄奏聞伏候勅旨

論高麗進奉第二狀

元祐四年十一月十三日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏
右臣近奏爲高麗僧壽介狀稱臨發日奉國母指揮將金塔二所
附壽介前來祝延皇帝太皇太后聖壽臣已一百退還其狀仍令
本州所差伴語僧思義只作已意體問所獻金塔次第其高麗僧
壽介知臣不爲聞奏方始將出僧統義天付身文字以示思義乃
是欲將金塔二所捨入杭州惠因院等處祝延聖壽仍云隨身收
管不可擅動元封侯續有疏文到日方可施納以此顯見高麗人
將此金塔嘗探中國意度臣旣退還其狀將來必是自將此塔捨
在惠因等院旣是私衷捨施僧院卽朝廷難爲回賜若受而不報
夷虜性貪或生怨望伏望朝廷檢會臣前奏早賜指揮如壽介等
將上件金塔捨施亦乞只作臣意度一百荅云不奉朝旨不敢令
僧院收留所貴稍絕後患謹錄奏聞伏候勅旨

東坡集卷二十七 奏議

四

貼黃臣體問得惠因院亡僧淨源本是庸人只因多與福建海
商往還故商人等於高麗國中妄有談說是致義天遠來從學
因此本院厚獲施利而淮浙官私遍遭擾亂今來又訪聞得還
是本院行者姓顏人齋持淨源真影舍利隨船舶過海是致義
天復差人祭奠臣見令所司根勘候見詣實奏聞次今來若許

惠因院收留金塔乃是庸人奸猾自圖厚利爲國生事深爲不

可

四年十二月三日龍圖閣學士胡峴等題

臣等奉命奉旨檢閱龍圖閣書籍見有惠因院收留金塔一

卷其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧

徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因

院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係

惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書

乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思

此書乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等

竊思此書乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語

臣等竊思此書乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎

詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉詆毀

詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧徒所撰其詞多涉

詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧徒所撰其詞

多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧徒所撰

其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院僧徒

所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠因院

僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃係惠

因院僧徒所撰其詞多涉詆毀詭譎詞語臣等竊思此書乃

東坡集卷三 奏議

十五

乞令高麗僧從泉州歸國狀

元祐四年十二月三日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏臣近爲泉州商客徐戩帶領高麗國僧統義天手下侍者僧壽介等到來杭州致祭亡僧淨源因便帶到金塔二所遂具畫一事由聞奏已准朝旨許令壽介等致祭亡僧淨源畢差人船送到明州附因便海船歸國如淨源徒弟願與回贈物色卽量度回贈本州已依准指揮許令壽介等致祭淨源了畢其徒弟量將土儀回贈壽介等收受所有帶到金塔二所據壽介等合監伴職員前來告臣云恐帶回本國得罪不輕臣已依元奏詞語判狀付逐僧執歸本

東坡集卷三十一

奏議

十六

國照會及本州卽時差撥人船乘載壽介等亦將米麵蠟燭之類隨宜餞送逐僧於十一月三十日起發前去外訪聞明州近日少有因便商客入高麗國竊恐久滯逐僧在彼不便竊聞泉州多有海舶入高麗往來買賣除已牒明州契勘如壽介等到來年卒無因便船舶卽一面申奏乞發往泉州附船歸國外須至奏聞者右伏乞朝廷特降指揮下明州疾速契勘依此施行所貴不致任滯謹錄奏聞伏候勅旨

元祐四年十一月三日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏

乞降度牒召人入中斛斛出糶濟饑等狀

元祐五年二月十四日龍圖閣學士朝奉郎知杭州蘇軾狀奏石
臣近指揮本州合在州并倚郭兩縣糶常平米一千石及外七縣
大縣曰糶百石小縣五十石約計曰糶五百餘石自二月至六月
終將見管裏外常平米均勻兌撥除本州倚郭畧已足用外其餘
七縣見闕三萬餘石雖蒙朝廷賜上供米二十萬石於本路出糶
已準轉運司牒報於越睦州撥三萬石與杭州然本州年計見闕
軍糧六萬餘石越睦州米尙不了充充軍糧更無緣出賣以此外
縣出糶實闕三萬餘石臣已一面指揮諸縣那移般運開場出糶

東坡集卷三十七 奏議

七

以平米價賤幾深山窮谷小民不至大段失所然約度見管米數
恐只至四五月間必然糶盡若秋穀未登糶場不繼卽民間頓然
闕食深可憂慮臣勘會諸州例皆闕米縱使督迫轉運提刑司必
是無處摩畫那移應副惟有一策恐可濟辦緣臣去歲曾奏乞度
牒二百道修完本州廡宇未蒙施行臣於十二月末曾作書與太
師文彥博以下執政八人乞早奏陳特許給上件度牒二百道臣
欲權將上件度牒召募蘇湖常秀人戶合於本州闕米縣分入中
斛斛以優價入中減價出賣約可得二萬五千石糶得一萬五千
貫訪聞蘇湖常秀雖甚災傷富民却薄有蓄積若以度牒召募必

肯入中邦以此錢修完麻宇庶幾先濟饑殍之民後完久壞屋宇
兩事皆濟則吏民荷德無窮臣發此書已四十餘日至今無報不
免干冒朝廷上瀆聖聽伏乞聖慈深哀本州外邑溪谷之民將墜
溝壑特發宸斷速賜允從臣無任惶恐戰慄待罪之至謹錄奏聞
伏候勅旨

東坡集卷二十七 奏議

大

元祐五年二月十八日龍圖閣學士左朝奉郎知杭州蘇軾狀奏
今月十七日准轉運使葉溫叟牒杭州准尙書禮部符准元祐五
年正月二十六日勅勘會兩浙淮南路見係災傷民間穀價湯貴
雖已降指揮截撥上供斛斛出糶及依條賑恤外切慮所用斛斛
數多不能周足牒奉勅各出給空名度牒三百道付逐路轉運提
刑鈐轄司分孽與災傷州軍召人入納斛斛或見錢糶入官司封
椿及諸色斛斛添助賑濟支用者省部今依准勅命指揮出給到
空名度牒三百道并封皮須至符送者符當司王者候到一依前

東坡集卷三十七 奏議

十九

項勅命指揮及照會元祐勅令疾速施行仍關提刑鈐轄司及合
屬去處不管稍有違悞者當司契勘杭越蘇湖常秀潤衢婺台等
州災傷放稅除衢州放稅只及二釐不至災傷更不撥外今將杭
越等九州放稅錢數衮紐每州合得道數須至行遣數內杭州三
十道者臣看詳上件勅旨爲兩浙淮南路災傷各出給空名度牒
三百道付逐路轉運提刑鈐轄司分孽與災傷州軍轉運司旣受
上件勅旨卽合與提刑及浙東西兩路鈐轄司商量分孽仍須參
用各州郡大小戶口聚寡及災傷分數品配合得道數依公分孽
今來轉運使葉溫叟因出巡蘇秀等州在路又得上件勅旨便敢

公然違戾更不計會提刑及諸路鈐轄司亦不與轉運判官張璠商議便一面徑行分掌內杭州只得三十道切緣杭州城內生齒不可勝數約計四五十萬人裏外九縣主客戶口共三十餘萬今來檢放水旱雖只計一分六釐又緣杭州自來土產米穀不多全仰蘇湖常秀等處般運斛斛接濟若數州不熟卽杭州雖十分豐稔亦不免爲饑年自去歲十月以後米價湧長至每斛九十足錢近歲浙中難得見錢每斛九十便比熙寧以前百四五十因糶常平米每日不下五六萬人爭糶未免餓殍今來聖恩優恤一路委自提轉及兩路鈐轄司分掌度牒而溫叟獨出私意只分與杭州三十道內潤州人戶比杭州十分纔及一二却分得一百道其餘多少任情未易悉數致杭州百姓例皆咨怨將謂聖恩偏厚潤州不及杭州不知自是溫叟公違勅旨任情分掌須至奏陳者

東坡集卷二十七 奏議

二十

右臣先於二月四日奏爲杭州諸縣出糶官米自二月至六月終闕三萬餘石乞特賜度牒二百道召人入中米外縣吏民日夜企望朝廷施行雖大旱望雨執熱思濯未喻其急度奏狀未到間已蒙朝廷施行乃吳聖明洞照數千里外事有如目覩今乃爲轉運使葉溫叟自出私意多少任情以杭州衆大甲於兩路只分與三十道更民驚駭莫曉其意臣竊原聖意蓋謂提刑專主賑濟鈐轄

司專管災傷盜賊故令轉運司與兩司同共相度分擘今溫叟並不計會兩司及轉運判官直自一面任意分擘牒送諸州更不關報鈐轄司臣忝爲侍從出使一路溫叟似此凌蔑肆行臣若不言必無人更敢論列况杭州見今裏外一十九處開場糶米糶者如雲雖寄居待闕官員亦行差請杭人素來驕奢本以糶官米爲耻若非饑急豈肯來糶此皆溫叟與諸監司所共目覩今來只分三十道深駭物聽切緣度牒三百道約直錢五萬餘貫所在商賈富民爲之奔走洵動而溫叟一面任意分擘更不計會逐司豈得穩便兼臣訪問去歲諸郡檢放稅賦多有不實不盡只如蘇州積水

瀕望衆所共見今來放稅分數反不及潤州蓋是檢放官吏觀望漕司意指及各隨本州長吏用意厚薄未必皆是酌實今來溫叟專用放稅分數爲斷深爲未允縱使檢放得實而州郡大小戶口多寡不同亦合參酌品配從逐司公共和度分擘方得允當今來但係溫叟所定賑濟州郡卽多得度牒應係別人地分例皆靳惜不與顯見全然不公臣已牒轉運司請細詳上件朝旨計會提刑鈐轄司依公分擘去訖深慮溫叟未肯聽從縱肯聽從不過量法三二十道亦是支用不足伏望聖慈體念杭州元奏闕米三萬石本乞度牒二百道方稍足用今來不敢更望上件數目只乞特賜

指揮於三百道內支一百五十道與杭州況其餘州軍元無奏請
闕米去處將其餘一百五十道分與亦無闕事伏乞早賜指揮所
貴災傷之民均受聖澤不至以一夫私意專制多少謹錄奏聞伏
候勅旨

貼黃杭州元奏闕米三萬石乞度牒二百道今來轉運使只與
三十道潤州元不奏闕米顯是常平錢米足用今來却與一百
道深駭物聽乞朝廷詳酌諸州元無奏請闕米去處若依臣所
奏分與一百五十道已出望外杭州若得一百五十道猶未足
用乞自聖旨分擘施行若只下本路其轉運使葉溫叟必是遂

東坡集卷三十七 奏議

非不肯應副

奏公與一百五十道已出望外杭州若得一百五十道猶未足
用乞自聖旨分擘施行若只下本路其轉運使葉溫叟必是遂
胡曾於庚子奏闕米三萬石乞度牒二百道今來轉運使只與
三十道潤州元不奏闕米顯是常平錢米足用今來却與一百
道深駭物聽乞朝廷詳酌諸州元無奏請闕米去處若依臣所
奏分與一百五十道已出望外杭州若得一百五十道猶未足
用乞自聖旨分擘施行若只下本路其轉運使葉溫叟必是遂

杭州乞度牒開西湖狀

元祐五年四月二十九日龍圖閣學士左朝奉郎知杭州蘇軾狀
奏右臣聞天下所在陂湖河渠之利廢興成毀皆若有數惟聖人
在上則興利除害易成而難廢昔西漢之末翟方進爲丞相始決
壞汝南鴻隙陂父老怨之歌曰壞陂誰翟子威飯我豆食羹芋魁
反乎覆陂當復誰言者兩黃鵠蓋民心之所欲而託之天以爲有
神下告我也孫皓時吳郡上言臨平湖自漢末草穢壅塞今忽開
通長老相傳此湖開天下平皓以爲已瑞已而晉武帝平吳由此
觀之陂湖河渠之類久廢復開事關興運雖天道難知而民心所

東坡集卷二十七

奏疏

三

欲天必從之杭州之有西湖如人之有眉目蓋不可廢也唐長慶
中白居易爲刺史方是時西湖溉田千餘頃及錢氏有國置撩湖
兵士千人日夜開浚自國初以來稍廢不治水涸草生漸成葑田
熙寧中臣通判本州則湖之葑合蓋十二三耳至今纔十六七年
之間遂堙塞其半父老皆言十年以來水淺葑合如雲翳空倏忽
便滯更二十年無西湖矣使杭州而無西湖如人去其眉目豈復
爲人乎臣愚無知竊謂西湖有不可廢者五天禧中故相王欽若
始奏以西湖爲放生池禁捕魚鳥爲人主祈福自是以來每歲四
月八日郡人數萬會於湖上所放魚鱗介以百萬數皆西比向

稽首仰祝千萬歲壽若一旦堙塞使蛟龍魚鼈同爲涸轍之鱗臣
子坐觀亦何心哉此西湖之不可廢者一也杭之爲州本江海故
地水泉鹹苦居民零落自唐李泌始引湖水作六井然後民足於
水井邑日富百萬生聚待此而後食今湖狹水淺六井漸壞若二
十年之後盡爲葑田則舉城之人復飲鹹苦其勢必自耗散此西
湖之不可廢者二也白居易作西湖石函記云放水溉田每減一
寸可溉十五頃每一伏時可溉五十頃若蓄洩及時則瀕河千頃
可無凶歲今雖不及千頃而下湖數十里間萋萋穀米所獲不貲
此西湖之不可廢者三也西湖深闊則運河可以取足於湖水若

湖水不足則必取足於江潮潮之所過泥沙渾濁一石五斗不出
三歲輒調兵夫十餘萬功開浚而河行市井中蓋十餘里吏卒搔
擾泥水狼藉爲居民莫大之患此西湖之不可廢者四也天下酒
稅之盛未有如杭者也歲課二十餘萬緡而水泉之用仰給於湖
若湖漸淺狹水不應溝則當勞人遠取山泉歲不下二十萬功此
西湖之不可廢者五也臣以待從出膺寵寄目覩西湖有必廢之
漸有五不可廢之憂豈得苟安哉月不任其責輒已差官打量湖
上葑田計二十五萬餘丈度用去二十餘萬功近者伏蒙皇帝陛
下太皇太后陛下以本路饑饉特寬轉運司上供額斛五十餘萬

石出糶常平米亦數十萬石約勅諸路不取五穀力勝稅錢東南之民所活不可勝計今又特賜本路度牒三百而杭獨得百道臣謹以聖意增價召入中米減價出糶以濟饑民而增減耗折之餘尙得錢米約共一萬餘貫石巨軒以此錢米募民開湖度可得十萬功自今月二十八日興功農民父老縱觀太息以謂二聖旣捐利與民活此一方而又以其餘棄興久廢無窮之利使數千人得食其力以度此凶歲蓋有泣下者臣伏見民情如此而錢米有限所募未廣蕪合之地尙存大半若來者不嗣則前功復棄深可痛惜若更得度牒百道則一舉募民除去淨盡不復遺患矣伏望皇帝陛下太皇太后陛下少賜詳覽察臣所論西湖五不可廢之狀利害較然特出聖斷別賜臣度牒五十道仍勅轉運提刑司於前來所賜諸州度牒二百道內契勘賑濟支用不盡者更撥五十道價錢與臣通成一百道使臣得盡力畢志半年之間目見西湖復唐之舊環三十里際山爲岸則農民父老與羽毛鱗介同泳聖澤無有窮已臣不勝大願謹錄奏聞伏候勅旨

貼黃目下浙中梅雨蒔根浮動易爲除去及六七月大雨時行利以殺草芟夷蘊崇使不復滋蔓又浙中農民皆言八月斷蒔根則死不復生伏乞聖慈早賜開允及此良時興工不勝幸甚

又貽黃本州自去年至今開浚運河引西湖水灌注其中今來
開除葑田逐一利害臣不敢一一煩瀆天聽別具狀申三省去
訖

東坡集卷二十七 奏議

美

開利葑田逐一利害臣不敢一一煩瀆天聽別具狀申三省去

請

又貽黃本州自去年至今開浚運河引西湖水灌注其中今來

元祐五年五月初五日龍圖閣學士左朝奉郎知杭州蘇軾狀申
軾於鳳寧中通判杭州訪問民間疾苦父老皆云惟苦運河淤塞
遠則五年近則三年率常一開浚不獨勞役兵民而運河自州前
至北郭穿闌闔中蓋十四五里每將興工市肆汹動公私騷然自
胥吏壕寨兵級等皆能恐嚇人戶或云當於某處置土某處過泥
水則居者皆有失業之憂旣得重賂又轉而之他及工役旣畢則
房廊邸店作踐狼藉園囿陷地例成邱阜積雨蕩濯復入河中居
民患厭未易悉數若三五年失開則公私壅滯以尺寸水欲行數

百斛舟人牛力盡跬步千里雖監司使命有數日不能出郭者其
餘艱阻固不待言問其所以頻開屢塞之由皆云龍山浙江兩關
日納潮水泥沙渾濁一汎一淤積日稍久便及四五尺其勢當然
不足怪也軾又問言潮水淤塞非獨近歲若自唐以來如此則城
中皆爲邱阜無復平田今驗所在堆疊泥沙不過三五十年所積
耳其故何也父老皆言錢氏有國時郡城之東有小堰門旣云小
堰則容有大者昔人以大小二堰隔截江水不放入城則城中諸
河專用西湖水水旣清徹無由淤塞而餘杭門外地名半道洪者
亦有堰名爲清河意似愛惜湖水不令走下自天禧中故相王欽

若知杭州始壞此堰以快目下舟楫往來今七十餘年矣以意度之必自此後湖水不足於用而取足於江湖又况今者西湖日就堙塞昔之水面半爲葑田霖潦之際無所滯畜流溢害田而旱乾之月湖自減涸不能復及運河謹按唐長慶中刺史白居易浚治西湖作石函記其畧曰自錢塘至鹽官界應溉夾河田者皆放湖入河自河入田每減一寸可溉十五頃每一伏時可溉五十頃若堤防如法蓄泄及時則瀕河十頃無凶年矣用此計之西湖之水尙能自運河入田以溉千頃則運河足用可知也軾於是時雖知此利害而講求其方未得要使今者蒙恩出典此州自去年七月

東坡集卷二十七 奏議

三

到任首見運河乾淺使客出入艱苦萬狀穀米薪藟亦緣此暴貴尋剗刷捍江兵士及諸色廂軍得千餘人自十月興工至今年四月終開浚茆山鹽橋二河各十餘里皆有水八尺以上見今公私舟船通利父老皆言自三十年已來開河未有若此深快者也然潮水日至淤填如舊則三五年間前功復棄軾方講問其策而臨濮縣主簿監在城商稅蘇堅建議曰江湖灌注城中諸河歲月已久若遽用錢氏故事以堰開却之令自城外轉過不惟事體稍大而湖面對合積水不多雖引入城未可全恃宜參酌古今且用中策今城中運河有二其一曰茆山河南抵龍山浙江開口而北出

天宗門其一曰鹽橋河南至州前碧波亭下東合茆山河而北出
餘杭門餘杭天宗二門東西相望不及三百步二河合於門外以
北抵長河堰下今宜於鈐轄司前創置一閘每遇湖上則暫闌此
閘令龍山浙江湖水徑從茅山河出天宗門候一兩時辰湖平水
清然後開閘則鹽橋一河過闌閘中者永無潮水淤塞開洩搔擾
之患而茅山河縱復淤填乃在人戶稀少村落相半之中雖不免
開洩而泥土有可堆積不爲人患潮水自茅山河行十餘里至梅
家橋下始與鹽橋河相通潮已行遠泥沙澄墜雖入鹽橋河亦不
淤填自來潮水入茅山鹽橋二河只淤填十里茅山河旣日受潮
自十里以外不曾開洩此已然之明効也

東坡集卷二十七 奏議

二十九

水無緣涸竭而鹽橋河底低茅山河底四尺梅家橋下量得水深四尺而碧波亭前水

深八尺則鹽橋河亦無涸竭之患然猶當過慮以備乏水今西湖水

貫城以入於清湖河者大小凡五道一暗門外門一所一湧金門外水閘一所一集賢亭前

水窻一所一集賢亭後水閘一所一菩提寺前門一所皆自清湖河而下以北出餘杭門不

復與城中運河相灌輸此最可惜宜於湧金門內小河中置一小

堰使暗門湧金門二道所引湖水皆入法慧寺東溝中南行九十

一丈則鑿爲新溝二十六丈以東達於承天寺東之溝又南行九

十丈復鑿爲新溝一百有七丈以東入於貓兒橋河口自貓兒橋

河口入新水門以入於鹽橋河則咫尺之近矣此河下流則江湖

清水之所入王泚則西湖活水之所注永無乏絕之憂矣而湖水所過皆闌闌曲折之間頗作石櫃貯水使民得汲用澆灌且以備火災其利甚博此所謂參酌古今而用中策也軾尋以堅之言使通直郎知仁和縣事黃僕相度可否及率僚吏躬親驗視一一皆如堅言可成無疑也謹以四月二十日輿功開導及作堰闢且以餘力修完六井

杭州城中多鹵地無甘井唐刺史李泌始作六井皆引湖水注其中歲久不治熙寧中知州陳相與

軾同擘畫修完而功不堅至今復廢壞軾今改作瓦筒又以埽石培甃固護可以堅久皆不過數月可以成就而本州父老農民覩此利便相率詣軾陳狀凡一百一十五人皆言西湖之利上自運河下及民田億萬生聚飲食所資非止爲

東坡集卷二十七 奏議

游觀之美而近年以來堙塞幾半水面日減菱葑日滋更二十年無西湖矣勸軾因此盡力開之軾既深愧其言而患兵工寡少費用之資無所從出父老皆言竊聞朝廷近賜度牒一百道每道一百七十貫爲錢一萬七千貫本州旣高估米價召人入中又復減價出糶以濟饑民消折之餘尙有錢米約共一萬貫石若支用此亦足以集事矣適會錢塘縣尉許敦仁建言西湖可開狀其畧曰議者欲開西湖久矣自太守鄭公戡以來苟有志於民者莫不以此爲急然皆用工滅裂又無以善其後蓋西湖水淺菱葑壯猛雖盡力開撩而三二年間人工不繼則隨手葑合與不開同竊見吳

人種菱每歲之春夏除澇漉寸草不遺然後下種若將葑田變爲菱蕩永無菱草埋塞之患今乞用上件錢米雇人開湖候開成湖面卽給與人戶量出課利作菱蕩租佃獲利既厚歲歲加工若稍不除治微生菱葑卽許人刻賃但使人戶常憂刻奪自然盡力永無後患今有錢米一萬貫石度所雇得十萬工每工約開葑一丈亦可添得十萬丈水面不爲小補

若量破錢米召募饑民興役必不濟事若每日破米三升錢五

十五文足雇一強壯人夫然後可使雖云強壯然艱食之歲使數千人得食其力以度凶年亦歸於賑濟也 軾尋以敦

仁之策參考衆議皆謂允當已一面牒本州依敦仁擘畫支上件

錢米雇人仍差捍江船務樓店務兵士共五百人般載葑草於四

東坡集卷三十七 奏議

月二十八日興工去訖今來有合行起請事件謹具畫一如左

一今來所創置鈐轄司前一閘雖每遇潮上閉閘一兩時辰而

公私舟船欲出入閘者自須先期出入必不肯端坐以待閉

閘兼更有茅山一河自可通行以此實無阻滯之患而能隔

截江湖徑自茅山河出天宗門至鹽橋一河永無壅塞開淘

搔擾之患爲利不小恐來者不知本末以阻滯爲言輕有變

改積以歲月舊患復作今來起請新置鈐轄司前一閘遇潮

上閉訖方得開龍山浙江閘候潮平水清方得却開鈐轄司

一鹽橋運河岸上有治平四年提刑元積中所立石刻爲人戶屋舍侵占牽路已行除折外具載闊狹丈尺今方二十餘年而兩岸人戶復侵占牽路蓋屋數千間却於屋外別作牽路以致河道日就淺窄準法據理並合折除本州方行相度而人戶相率經州乞遽逐人家後丈尺各作木岸以護河堤仍據所侵占地量出賃錢官爲椿管準備修補木岸乞免折除屋舍本州已依狀施行去訖今來起請應占牽路人戶所出賃錢並送通判廳收管準備修補河岸不得別將支用如違並科違制

東坡集卷三十七

奏議

三

一自來西湖水面不許人租佃惟菱蕪之地方許請賃種植今來既將蕪田開成水面須至給與人戶請佃種菱深慮歲久人戶日漸侵占舊來水面種植官司無由覺察已指揮本州候開湖了日於今來新開界上立小石塔三五所相望爲界亦須至立條約束今來起請應石塔以內水面不得請射及侵占種植如違許人告每丈支賞錢五貫 省以犯人家財充

一湖上種菱人戶自來鬻割蕪地如囤塍狀以爲疆界緣此卽漸蕪合不可不禁今來起請應種菱人戶只得標插竹木爲

四至不得以贖割爲界如違亦許人割贖

一本州公使庫自來收西湖菱草蕩課利錢四百五十四貫充公使今來既開草葑盡變爲菱蕩給與人戶租佃卽今後課利亦必稍增若撥入公使庫未爲穩便今來起請欲乞應西湖上新舊菱蕩課利並委自本州量立課額今後永不增添如人戶不切除治致少有草葑卽許人割贖其割贖人特與權免三年課利所有新舊菱蕩課利錢盡送錢塘縣尉司收管謂之開湖司公使庫更不得支用以備逐年雇人開葑撩淺如敢別將支用並科違制

東坡集卷二十七 奏議

三

一錢塘縣尉解宇在西湖上今來起請今後差錢塘縣尉銜位內帶管勾開湖司公事常切黥檢纔有菱葑卽依法施行或支開湖司錢物雇人開撩替日委後政黥檢交割如有菱葑不切除治卽申所屬黥檢申吏部理爲遺闕

以上六條並刻石置知州及錢塘縣尉廳上常切黥檢

右謹件如前勘會西湖葑田共二十五萬餘丈合用人夫二十餘萬功上件錢米約可雇十萬功只開得一半軾已具狀奏聞乞別賜度牒五十道并於前來所賜本路諸州度牒二百道內契勘賑濟所用不盡者更撥五十道通成一百道充開湖費用外所有逐

一子細利害不敢一一奏煩天聽伏乞僕射相公門下侍郎中書
侍郎尙書左丞尙書右丞特賜詳覽前件所陳利害及起請六事
逐一敷奏立爲本州條貫早賜降下依稟施行兼畫成地圖一面
隨狀納上謹具狀申三省謹狀

東坡集卷二十七 奏議

三

奏戶部拘收度牒狀

元祐五年五月二十七日龍圖閣學士左朝奉郎知杭州蘇軾狀
奏右臣近者伏見二聖遇災而懼憂勞四方所以拯救饑民者可
謂至矣兩浙淮南蒙賜度牒六百道而杭揚二州各得百道吏民
鼓舞歌詠聖澤曾未數月而淮西提刑申戶部本路常平斛斛足
用不須上件度牒兩浙轉運提刑亦申本路今年豐熟別無流民
是致戶部申都省却乞拘收度牒錢斛以備別時支用都省更不
奏稟聖旨便行下本路提刑司依戶部所申施行臣勘會自來聖
恩以災傷特賜錢物賑濟卽無似此中變却自都省行下追收體

東坡集卷二十七

奏議

三

例深駭物聽淮浙兩路去歲災傷之甚行路備知便使今年秋穀
大稔猶恐未補瘡痍而況春夏之交稻秧未了未委逐路提轉如
何見得今年秋熟便申豐稔顯是小臣無意卹民專務獻諂而戶
部都省樂聞其言卽時施行迫寢二聖已行之澤百姓聞之皆謂
朝廷不惜饑民而惜此數百紙度牒中路翻悔爲惠不終臣忝備
禁從受恩至深不忍小臣惑誤執政屯膏反汗虧汗聖德惜毫毛
之費致邱山之損是以昌昧獻言伏望聖慈察臣孤忠留中省覽
更不降出只作聖意訪聞戒飭執政令速降指揮更不得拘收一
依前降聖旨盡用賑濟所貴艱食之民始終被惠亦免二聖已行

恩命反覆追收失信天下臣不勝區區謹錄奏聞伏候勅旨

貼黃臣近有狀奏乞更賜度牒五十道用開西湖葑田仍已一
面指揮本州將來度牒變轉賑濟外所餘錢米召募艱食之
民興功開洵今來纔及一月漸以見功吏民踴躍從事農工父
老無不感悅忽蒙都省拘收錢米自指揮到日更不敢支動更
民失望前功併棄深可痛惜伏乞出自聖意指揮三省檢會前
奏早賜施行臣自以受恩深重每有所見不敢不盡今者上忤
執政下忤戶部監司伏望聖之口臣孤忠不遑仇怨特乞留中
不出以全臣子

東坡集卷三七 奏議

三

10713

